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گرينويچ

کشف رمز ماهی نورتاب

یک نوع ماهی شفاف که در مواقع خاصی 
رنگین‌کمانی می‌شود، مدت‌ها ذهن دانشمندان 
را درگیر کرده بود اما حالا، پرده از راز آن برداشته 
شده است. این ماهی که به آن »ماهی گربه‌ای 
شبح« یا »ماهی گربه‌ای شیشه‌ای« گفته 
می‌شود، عملا بدون رنگ است و از داخل بدنش 
می‌توان آن طرف را دید. اما وقتی که نور به بدن 
آن می‌خورد، ماهی رنگ یک رنگین‌کمان زیبا 
را می‌گیرد. حالا دانشمندان کشف کرده‌اند که 
این پدیده، فرایندی است که داخل بدن ماهی 
شکل می‌گیرد. در مقاله‌ای که در یک مجله‌ 
علمی منتشر شده، آمده که وقتی نور به بدن 
این ماهی وارد می‌شود، به بافت‌های ریزی در 
ماهیچه‌های آن می‌خورد که نور را به طیف نوری 
تبدیل می‌کند. این ماهی‌ها که بومی رودخانه‌های 
تایلند هستند، به‌خاطر ظاهر منحصر به فرد 
و همینطور ویژگی رنگین‌کمانی خود، یکی از 
محبوب‌ترین ماهی‌هاي زینتی دنیا هستند و 

هواخواهان زیادی دارند.

مبارزه جهانی با اسلام هراسی

دریافت غرامت برای خانه‌داری

زنان، چه آنها که شاغل هستند و چه آنها که شغل خاصی 
ندارند، وقت زیادی را به‌خاطر خانه‌داری از دست می‌دهند، 
و معمولا کسی هم قدردان آنها نیست. اما حکم یک دادگاه 
در اسپانیا، ثابت کرده کاری که زنان خانه‌دار می‌کنند، 
یک شغل خسته‌کننده و طاقت‌فرساست که حقوق زیادی 
هم باید داشته باشد. این حکم این است که یک مرد، ‌باید 
به‌خاطر 25سال خانه‌داری همسر سابقش، به او بیش از 
200هزار دلار بپردازد. این زن به یک دادگاه شکایت کرده 
که در طول 25سال زندگی مشترک، شخصا به تنهایی 
کارهای خانه را انجام داده و درنهایت هم دادگاه به نفع 
او رأی داده و مرد باید 215هزار دلار به این زن بپردازد. 
این دادگاه حکم داده که این زن باید به‌صورت میانگین، 
هر‌ماه 528دلار در ازای این 25سال دریافت کند. دادگاه با 
محاسبه حداقل دستمزد در آن سال‌ها، به این رقم رسیده 
است. این زن به دادگاه گفته است که در این مدت، علاوه بر 
رسیدگی به کارهای خانه، ‌مسئول بزرگ کردن 2 دخترش 
و همینطور رسیدگی به همسرش هم بوده است. او گفته 
است که به‌خاطر این فداکاری‌ها در خانه، موفق نشده 
زندگی حرفه‌ای خودش را پیگیری کند و همیشه خانه‌دار 

مانده است.

کشتی نیمه غرق شده 

یک کشتی تحقیقاتی اقیانوس‌شناسی در آمریکا، به‌خاطر 
ظاهر متفاوتش که در بیننده حس غرق شدن را القا می‌کند، 
حسابی در فضای مجازی سر و صدا به پا کرده و مورد توجه 
قرار گرفته است. این کشتی، طوری طراحی و ساخته شده، 
که عملا در حال غرق شدن به‌نظر می‌رسد. کشتی فلیپ، 
درواقع یک سکوی تحقیقاتی است که به‌صورتی غرقابی 
طراحی شده و 108متر طول دارد؛ با این حال تنها 17متر 
از سر آن‌که به‌صورت عمودی در بالای آب قرار دارد دیده 
می‌شود. به‌خاطر زاویه این بخش از سازه، به‌نظر می‌رسد 
که کشتی در حال غرق شدن است و همین باعث تعجب 
مخاطبان شده است. بخش پایین سازه، برای اینکه اعماق 
اقیانوس‌ها را بررسی کند، با چرخش به‌صورت عمودی وارد 
آب می‌شود ‌و وقتی که کار تحقیقاتی تمام شد، با استفاده 
 از هوای فشرده شده، دوباره در حالت افقی قرار می‌گیرد. 
به همین‌خاطر است که به این کشتی» پشتگ‌زده« هم 

گفته می‌شود.

 

در اینجا خبرها نوشته‌اند که محمدجواد محبت نیز 
درگذشت؛ کمتر از یک هفته مانده به پایان سال. شاعر 
نام‌آشنای ما، در کرمانشاه به دنیا آمده و در کرمانشاه 
از دنیا رخت بر بسته. شاید خیلی‌ها به مغزشان فشار 
بیاورند و بگویند که محمدجواد محبت؟ این‌جاست که 
متوجه می‌شویم در دنیای ادب و هنر، گاهی مخلوقان 
ادبی، از خالقان آنها نام‌آورتر می‌شوند و بیشتر در 
یادها می‌مانند. چه شعرها و تک‌بیت‌ها که از حفظ 
هستیم، اما شاید نام شاعران‌شان را ندانیم. ماجرای 
اوج گرفتن موسیقی، چه از نوع پاپ و چه از نوع سنتی 
و استفاده از تصنیف‌ها و ترانه‌وارها و شعرهایی که 
مناسبت بیشتری با فضای موسیقی دارند نیز به این 
اتفاق افزوده است؛ چه بسیار شعرواره‌هایی که حفظ 

هستیم ولی نمی‌دانیم از آن کیست!
»در کنار خطوط سیم پیام/خارج از دِه دو کاج 
روئیدند/ سالیان دراز، رهگذران/ آن دو را چون دو 
دوست می‌دیدند/ یکی از روزهای سرد پاییزی/ زیر 
رگبار و تازیانه باد/ یکی از کاج‌ها به‌خود لرزید/ خم شد 
و روی دیگری افتاد/ گفت: ‌ای آشنا! ببخش مرا/ خوب 
در حال من تامل کن/ ریشه‌هایم ز خاک بیرون است/ 
چند روزی مرا تحمل کن/ کاج همسایه گفت: با تندی/ 
مردم‌آزار، از تو بیزارم/ دور شو، دست از سرم بردار/ من 
کجا طاقت تو را دارم؟!/ بینوا را سپس تکانی داد/ یار 
بی‌رحم و بی‌مروت او/ سیم‌ها پاره گشت و کاج افتاد/ 
بر زمین نقش بست قامت او/ مرکز ارتباط دید آن روز/ 
انتقال پیام ممکن نیست/ گشت عازم گروه پی‌جویی/ 
تا ببیند که عیب کار از چیست/ سیم بانان پس از 
مرمت سیم/ راه تکرار بر خطر بستند/ یعنی آن کاج 
سنگدل را نیز/ با تبر تکه تکه بشکستند« حالا یادتان 
آمد؟ در دهه 60 و کمی بعدتر از آن، این شعرها را در 

کتاب‌های دبستان‌مان مرور می‌کردیم. حالا یادتان 
آمد؟ معلوم است که یادتان آمده است؛ داستان ‌2کاج 
معروف که می‌خواست در پایان، به ما ثابت کند اگر به 
دیگران خوبی نکنیم، همان بلاها سر خودمان خواهد 
آمد. نوعی پایان‌بندی مثبت و خوب و اخلاق‌مدارانه 
که در دهه‌های 60 و 70، هواخواه زیادی داشت و 
آموزش‌ و‌ پرورش هم به همین دلیل، در کتاب‌ها 
آن را گنجاند. انصافا شعر خوبی هم بود؛ خاصه اینکه 
در قالب شعری چارپاره اتفاق افتاده بود، قالبی که 
دست شاعر را بازتر می‌گذاشت تا درباره وقایع روز و با 
ترکیب‌های به روز صحبت کند و به مقصودش برسد. 
حالا شاعر این شعر معروف کتاب‌های دبستانی ما 
درگذشته است و نمی‌دانیم سرنوشت آن 2 کاج چه 
شد؛ چرا که خود شاعر زمانی گفته بود که بله، آن یکی 
کاج دیگر را هم با تبر خرد کردند تا مشکلی شبیه 
مشکل اول پیش نیاید. اما شاعر بعدها، شعری به نام 
کاجستان را هم سرود و همان شعر را با پایان‌بندی 
دیگری تمام کرد  که در آن کاج اول به دومی می‌گوید: 
وضعیت من چنین است و کمی مرا تحمل کن و کاج 
دوم با مهربانی می‌گوید: حتما و بعدها از دانه‌های 
آنها همه جا پر از کاج شده و ده آنها کاجستان لقب 

می‌گیرد.
محمدجواد محبت، شعرهای معروف دیگری هم 
داشته که شنیده بودیم، اما چه بسا نمی‌دانستیم 
شاعرشان کیست؛ مثل این مورد معروف: »سحر آمد 
موذن بانگ برداشت/ ز جا برخیز هنگام نماز است« 
 محبت، خود معلمی می‌کرد و بعد از اینکه در دهه 
40 و 50، شعرهایش را در مجلات توفیق و خوشه و 
دریچه و روشنفکر و... به چاپ رساند، به گروه مولفان 
کتاب‌های درسی هم اضافه شد و همین بهانه‌ای شد تا 
شعرهای آموزشی و اخلاق‌مدارانه آقای شاعر را بخوانیم 

و به یاد بسپاریم.

فرهنگ و زندگي

عیسی محمدی

متولد اردیبهشت؛ مسافر اسفندماه

ایران زیباعدد خبر
  میمند غرق 

در شکوفه‌های بادام

استان فارس طبیعت بی‌نظیری دارد و هرساله 
در فصل بهار، میزبان گردشگران زیادی از 
داخل و خارج کشور است. یکی از مناطق 
زیبای این استان، شهر میمند است که در 
جلگه میان 2 رشته کوه نسبتاً بلند از سلسله 
جبال زاگرس به نام‌های سپیدار و پادنا که 
به‌صورت 2 رشته با جهت شمال غربی و جنوب 
شرقی کشیده شده‌اند، قرار گرفته ‌است. کوه 
پادنا یکی از زیباترین مناطق کوهستانی استان 
فارس و از جاهای دیدنی میمند به شمار 
می‌رود. در آستانه بهار به‌علت بارش‌های خوب 
امسال، دامنه این کوه غرق در شکوفه‌های بادام 
کوهی شده و طبیعت شگفت‌انگیزی را به‌وجود 
آورده که می‌تواند گردشگران زیادی را به این 
منطقه جذب کند. برداشت بادام کوهی که در 
گویش محلی به آن آلوک می‌گویند، یکی از 
منابع مهم درآمدزایی مردم منطقه در اوایل 

تابستان است.

حافظ

گفته‌ای لعلِ لبم هم درد بخشد هم دوا

گاه پیش درد و گَه پیش مداوا میرمت

تبعیض و پیش‌داوری و ترس نادرست از اسلام 
و مسلمانان که اسلام‌هراسی خوانده می‌شود  
سرانجام از سوی سازمان ملل متحد مورد توجه 
قرار گرفته و برای نخستین‌بار، روز جهانی مبارزه با 
اسلام‌هراسی، امسال به همت این سازمان برگزار 

می‌شود.
سازمان ملل سال گذشته تصویب کرد که ‌15ماه 
مارس، که همین امروز است، به‌عنوان روز جهانی 
مبارزه با اسلام‌هراسی شناخته شود و امسال، 
برنامه‌های ویژه‌ای را هم برای آن تدارک دیده است. 
این برداشت نادرست  ‌که ناشی از فضای عمومی 
رسانه‌ای  و همینطور فعالیت‌هاي تبلیغی گروه‌های 
راست افراطی در غروب است، باعث آزار رساندن به 
مسلمانان، ایجاد حس خصمانه علیه آنها  و تهدید 
و تحقیر آنها در جوامع می‌شود. نکته‌ای که سازمان 
ملل به آن اشاره کرده، این است که این رفتار 
نادرست علیه مسلمانان، ‌‌هم در جوامع واقعی و هم 

در فضای مجازی، به‌شدت در جریان است.
فضا علیه مسلمانان چنان خصمانه است که سازمان 

ملل در گزارشی، عملا آن را »همه‌گیری نفرت« 
علیه مسلمانان خوانده است. سازمان ملل گفته 
است که بعد از عملیات 11سپتامبر2001 در آمریکا 
و دیگر اقدامات تروریستی که ظاهرا و به دروغ به 
نام اسلام انجام شده، ظن سیستماتیک نسبت به 
مسلمانان و آنهایی که ظاهري مثل مسلمانان دارند 
روا می‌شود. دولت‌ها و سازمان‌های منطقه‌ای و 
بین‌المللی زیادی، به‌صورت نامتناسبی مسلمانان 
را مورد هدف قرار می‌دهند و به آنها برچسب‌های 
امنیتی می‌زنند. این رفتارها و موضع‌گیری‌های 
نهادینه شده چنان رو به افزایش بوده و چنان 
عرصه را بر مسلمانان تنگ کرده بود که سرانجام، 
سال گذشته سازمان ملل، به پیشنهاد کشورهای 
مسلمان عضو سازمان همکاری‌های اسلامی، این 
روز را تصویب کرد. در کنار همه اینها، باید تصور 
عامه درباره مسلمانان در جوامع به‌خصوص غربی 
اصلاح شود؛ اوضاع، در برخی از مهاجرپذیرترین 
کشورهای غربی چنان وخیم است که مرتبا 
گزارش‌های زیادی درباره حمله به زنان و مردان 

مسلمان منتشر می‌شود. برای نمونه، در کانادا، 
جایی که اسلام دومین دین بزرگ جامعه آن است، 
حمله به مسلمانان به‌خاطر مذهبشان، بسیار فراتر 
از بدگمانی و آزارهای کلامی است و گزارش‌های 
متعددی درباره حملات فیزیکی به مسلمانان و 
‌تخریب اموال آنها منتشر شده است. اوضاع ‌در 
مدارس هم وخیم است و موارد اسلام‌هراسی چنان 
بالاست که اخیرا اقدام یک مدرسه برای در پیش 
گرفتن یک ابتکار برای مقابله با این پدیده، بازتابی 
گسترده داشته و دیگر مدارس هم به فکر رویکرد 

مشابهی هستند.
کانادا، تنها یکی از کشورهایی است که اسلام‌هراسی 
در آن رواج زیادی دارد؛ اوضاع در دیگر کشورهای 
غربی و به‌خصوص شمال اروپا، حتی از این 
 هم بدتر است. سازمان ملل امیدوار است

 با آگاهی بخشی و همکاری با دولت‌ها، نه‌تنها جلوی 
رواج این پدیده زشت را بگیرد که در اصلاح تصویر 
عمومی مسلمانان به موفقیت برسد و اسلام‌هراسی 

را محو کند.

 خدا... این کلمه، این مفهوم، 
بزرگ‌ترین سؤال کودکی 
من بود و از 37 سال پیش تا همین لحظه اکنون، مغزم 
دست گذاشته روی علامت سؤال صفحه کلید مغزم 
و هنوز برنداشته. این مفهوم، این نیرو، این نور، این 
قدرت، این هر چی که هست، کیست؟ از کجا آمده؟ 
قرار است برای من چه کار کند و قرار است برایش چه 
کار کنم؟ خدا را توی همان چند سال اول کودکی از 
چند تا عینک مختلف دیدم. نه اینکه خداها متفاوت 
باشند، نه! خدا یک خدا بود و فقط پنجره‌ای که آدم‌ها 
از آن به او نگاه می‌کردند، فرق داشت. برای اینکه 
مطمئن شوم انتخابم درست بوده، چند باری هم 
همین خدایی را که معرفش مادرم بود، امتحان کردم 
و شانس آورد و قبول شد و من پس از همان امتحان‌ها 
بود که دیدم نه! جواب می‌دهد و کارش را بلد است 
و انتخابش کردم برای پرستیدن. تا همین الان هم 
رفیقیم و خیلی شب‌ها می‌روم توی چت خصوصی‌اش 
و یک حرف‌هایی می‌زنم باهاش که مسلمان نشنود 
و کافر نبیند. استیکرها و شکلک‌هایی هم که من 
می‌فرستم، معمولا اشک است و آن گردالی که سرش 

را پایین انداخته و شرمنده است و سرافکنده.

حامد عسکری

خال سیاه عربی
بوک ‌مارک

اهدای جهیزیه به زوج‌های جوان
درست است که وضعیت اقتصادی 
چندان تعریفی ندارد و زوج‌های جوان 
برای رفتن به خانه بخت با مشکلات 
اقتصادی و مالی دست و پنجه نرم 
می‌کنند و فراهم‌کردن الزامات مادی 
آغاز زندگی برایشان دشوار است، اما 
چند‌سالی است که برخی ‌مراکز نیکوکاری و خیران و نهادهای 
رسمی برای تهیه جهیزیه افراد کم‌برخوردار فعالیت کرده و در 
شادی آنها سهیم می‌شوند و نمی‌گذارند معضلات اقتصادی مانعی 

برای ازدواج شان شود. 
سپاه حضرت سیدالشهدا)ع( استان تهران، قرارگاه 
محرومیت‌زدایی سپاه، بنیاد مستضعفان و بنیاد علوی در 
آستانه سال نو و در راستای ترویج ازدواج آسان، ۵۰۰سری 
جهیزیه شامل ۳۰۰دست لوازم خانگی شامل ۱۱قلم کالاهای 
اساسی و ۲۰۰کمک‌هزینه تهیه جهیزیه به زوج‌های جوان 
اهدا کردند. معاون هماهنگ‌کننده قرارگاه مرکزی سازندگی 
و محرومیت‌زدایی سپاه پاسداران انقلاب اسامی در این‌باره 
می‌گوید: از ابتدای سال۹۹ تا‌کنون، بیش از 4هزارو۳۰۰سری 
جهیزیه با حمایت قرارگاه محرومیت‌زدایی سپاه، بنیاد علوی و 
خیرین به زوج‌های جوان اهدا شده و امروز نیز ۵۰۰سری جهیزیه 
به‌صورت کالا و نقدی با همکاری سپاه حضرت سیدالشهدا)ع( 
استان تهران در پاکدشت توزیع می‌شود. جهیزیه‌ها شامل 
کالاهای اساسی مورد نیاز آغاز زندگی زوج‌های جوان است که 

کلیه این کالاها ساخت داخل کشور است.

ری و شمیرانات مقصد تهران‌گردی
اگر عید نوروز را در تهران گذرانده 
باشید، احتمالا دیده‌اید که تورهای 
تهران‌گردی در این ایام برگزار می‌شود 
تا مردم از موزه‌ها و اماکن تاریخی و 
تفریحی بازدید کنند و در جشن‌هایی 
هم که مدیران شهری تدارک می‌بینند، 
شرکت کنند. در این بین شمیرانات در شمال تهران و ری در 
جنوب تهران نقش پررنگی در این تورهای تهران‌گردی دارند. 
ری به‌دلیل قدمت و اماکن تاریخی و شمیرانات به‌دلیل موقعیت 
مکانی و آب و هوای کوهستانی مقصد گردشگری خوبی در 
تهران طی روزهای نوروز محسوب می‌شوند؛ از کن و درکه و 
دربند در شمیرانات گرفته تا برج طغرل و زیارت حرم حضرت 
عبدالعظیم)ع( در ری همه و همه دل هر گردشگری را برای 
یک روز مفرح در تهران آب می‌کند. امسال هم قرار است ۱۸تور 
تهران‌گردی نیم‌روزه برای شهروندان تهرانی و گردشگران 

برگزار‌شود. 
تورهای تهران‌گردی شبانه نیز به‌صورت رایگان و با استفاده از 
اتوبوس‌های گردشگری از ایستگاه اراضی عباس‌آباد به سمت 
برج میلاد و سپس برج آزادی از ساعت ۱۹ تا ۲۴ انجام می‌شود. 
همچنین این تورها از حرم حضرت عبدالعظیم حسنی)ع( به‌سمت 
اماکن گردشگری منطقه۲۰ از ساعت۱۵ تا اذان مغرب برپا خواهد 
بود. اجرای تورهای پیاده‌روی با حضور راهنمایان گردشگری هم 
یکی دیگر از ویژه‌برنامه‌های نوروزی ستاد گردشگری شهرداری 
تهران است و به بازدید از اماکنی اختصاص دارد که دارای 
موضوع مشترک و یا در مجاورت یکدیگر بوده و نیازی به سوار 
و پیاده‌شدن از خودرو ندارند. ۲۳مسیر گردشگری پیاده‌روی 
هم درنظر گرفته شده که می‌توان به مسیرهای گردشگری هنر 
تا موسیقی، گردشگری ادبی، گردشگری مقاومت، کن‌گردی، 
هنر تا فرش، خیابان ولیعصر، سفر به صرف چای و آهن، میدان 
حسن‌آباد، هنر ایرانی، میدان مشق، گذر علاء‌الدوله، میدان 
امام‌خمینی، دوران قاجار و همچنین گذر ادیان، بهارستان، پامنار، 
گذر میرزا محمود وزیر، لاله‌زار، حوالی میدان شهدا، در محضر 
شیخ صدوق، ری و در محضر حضرت عبدالعظیم حسنی)ع( اشاره 
کرد. تورهای دوچرخه‌سواری نیز در 2منطقه یک و ۱۲ با شعار 
»شهر بی‌دود« درنظرگرفته شده است؛ خلاصه که همه‌‌چیز برای 

یک تهران‌گردی درست و حسابی در نوروز مهیاست.

45بازارچه صنایع‌دستی در یزد
صنایع‌دستی در اقتصاد هر جامعه‌ای 
نقش تأثیرگذاری دارد؛ چرا‌که این 
بخش به‌طور مستقیم و غیرمستقیم 
می‌تواند برای هزاران نفر اشتغال 
ایجاد کند. با وجود اینکه این بخش 
می‌تواند یکی از مهم‌ترین فاکتورهای 
جذب توریست و گردشگر به کشور ما باشد، اما معمولا اغلب 
صنایع‌دستی کشور در استان‌های مختلف رو به فراموشی رفته‌اند. 
تاریخ نشان می‌دهد هر زمانی که از هنرمندان حمایت شده 
است، آثار فاخرتری از خود به جای می‌گذارند، اما هر زمانی که 
حمایت از این قشر کاهش پیدا می‌کند، هنر در میان صنعتگران 
صنایع‌دستی افول پیدا  کرده، خوشبختانه چند‌سالی است که 
مسئولان در حمایت از هنرمندان صنایع‌دستی، بازارچه‌هایی برپا 
می‌کنند تا زمینه فروش و بعدتر، صادرات این محصولات فراهم 

شود و مردم بیشتر با این هنر آشنا شوند.
 در این چند روز مانده به عید هم در استان یزد، ۴۵بازارچه 
صنایع‌دستی در قالب ۳۵۰غرفه برپا شده که ۲۴مورد از این 
بازارچه‌ها در مرکز استان دایر شده است. در واقع این بازارچه‌ها 
در شهرستان‌های استان و متناسب با صنایع‌دستی هر منطقه برپا 
شده و هنرمندان رشته‌های مختلف سفال و سرامیک، دارایی‌بافی، 
سبدبافی، حصیربافی، کاربافی و گلیم‌بافی به‌صورت زنده تولید 
محصولات را در معرض دید عموم قرار می‌دهند. این بازارچه‌ها 
عموما در اماکن تاریخی پربازدید و ورودی شهرستان‌های استان 
دایر شده است؛ مثلا در مرکز استان در اماکن تاریخی مانند باغ 
دولت‌آباد، بافت تاریخی، زندان اسکندر، آتشکده، خانه حیرانی، 
بازار صرافان و برخی دیگر از فضاهای تاریخی این بازارچه‌ها برپا 
شده است. یزد دارای ۴۰رشته صنایع‌دستی زنده و بیش از 3هزار 
هنرمند فعال در این صنعت است؛ نساجی سنتی، زیورآلات 
سنتی، سفال و سرامیک، زیلوبافی، رودوزی‌های سنتی، تراش 
سنگ‌های قیمتی، سراجی سنتی، کاشی هفت‌رنگ و کاشی معرق 
ازجمله صنایع‌دستی بومی استان یزد به شمار می‌رود که در این 

بازارچه‌ها به گردشگران نوروزی عرضه می‌شوند.
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